



福安柏柱洋曾是闽东苏区首府所在地,为闽东革命中心。老一辈无产阶级革命家们曾在此领导和开展闽东革命斗争,是中央红军长征前全国八个主要革命根据地之一,中央红军长征后党在南方的最后一块革命根据地,被誉为“闽东延安”。

近年来,福安市立足红色资源,以柏柱洋为核心,串联松罗乡南溪村、天池草场、金山大峡谷、赛岐镇狮子头村等红色村落和休闲疗养基地,打造红色文化旅游一条线,建设红色文化主题综合文化带。

初夏时节,步入位于溪柄镇斗面村的闽东苏区纪念馆,展厅入口处的革命前辈雕像让人肃然起敬。闽东苏区纪念馆占地1000平



金山大峡谷玻璃天桥 吴庆堂 摄

方米,主要由纪念馆、纪念碑、登山台阶、馆前广场等四个部分组成,展示了300多幅珍贵的闽东苏维埃革命斗争历史图片和部分资料,陈列了叶飞、曾志当年的革命用具等文物。

作为闽东老区红色之旅的重要窗口,闽东苏区纪念馆是开展爱国主义教育和革命传统教育的重要基地,每年都有大量的党员干部和青少年前来瞻仰革命先辈,传承红色基因。

参观完闽东苏区纪念馆,可以到斗面村走走。漫步斗面村,依旧能感受到浓浓的红色气息。村里有一口井格外瞩目,是叶飞当年带领红军游击队战士挖的,为纪念革命先辈,当

□ 刘源

地群众把这口井取名为“红军井”。

斗面村是整个红色文化主题综合文化带的主要构成部分,是中心,同时也是红色旅游资源最集中的区域,被列为福建省15个红色旅游重点景区之一。村中留存的闽东苏维埃政府旧址、中共闽东特委机关旧址、共青团闽东特委、闽东工作总队旧址以及闽东妇女工作团办公旧址,均被列为福建省省级文物保护单位。

为赓续柏柱洋红色血脉,溪柄镇于2017年底成功创建国家3A级旅游景区——柏柱洋红色旅游景区,完成闽东苏区纪念馆陈列布展改造工程,新建红军食堂、红军学堂,实施斗面村四座旧址改造提升工程。同时,建成宁德市首个水利文化主题公园——茜安水利文化主题公园,弘扬水利文化,打造良好水生态环境;保护性修缮楼下村古民居,促进活化利用,开办乡村私塾、曲艺表演、福安评话等多种形式文化活动,让旧民居变身“新课堂”,进一步打响文化旅游品牌。

在红色文化主题综合文化带的辐射带动下,松罗乡和赛岐镇也得到进一步发展。松罗乡南溪村是市级金牌旅游村,闽东革命故事“九家保事件”就发生在这里。1933年10月,南溪村九位乡亲以九家性命财产和各方筹措的500块大洋,将被捕尚未暴露身份的七位闽东革命同志营救出来,用生命诠释了党和人民血浓于水的亲情。

南溪村围绕“全域旅游”思路,深入挖掘红色文化,积极筹划建设“九家保”红色旅游基地,同时引进绿色产业,完善旅游配套,打

造全域旅游圈。

松罗乡还有“南国最美葡萄小镇”“福建名茶之乡”等美誉,全乡葡萄种植面积近1.1万亩,茶园面积1.5万亩,为乡村发展提供产业支撑;境内还有金山大峡谷、岭头天池草场等旅游资源,为旅游开发筑牢基础。

为充分发挥资源优势,松罗乡积极探索“党建+旅游”融合发展,围绕“小山乡、大旅游”定位,形成独具特色的“123”工作机制,即构建1个联盟,激活2个引擎,实现3项目标,大力推进一二三产业创新融合发展,走出一条松罗特色的乡村文化振兴之路,力争实现“产业融合、共同富裕”的目标。

赛岐镇狮子头村亦有着辉煌的革命历史,叶飞、曾志、马立峰等老一辈无产阶级革命家曾在此领导和开展闽东革命斗争,是老区基点村。建党100周年之际,该村建成红色革命文化馆,集中展示红色革命历史,以及村历任党支部将深厚的红色文化资源转化为新时代红色基因传承力量、推动乡村高质量发展的历程,总结提炼在村非公企业党支部与村共商共建发展工作成效,成为村文旅教育重要平台之一。同时,该村深入挖掘“三代军人”“三代党员”红色家庭故事,结合党史学习教育,在村内重点布置多个党建文化宣讲点等,营造浓厚的红色文化氛围。

弘扬红色文化,传承红色基因。昔日的闽东革命摇篮,如今已成为旅游胜地,这抹红色将激励当代人助力革命老区转型发展,促进乡村振兴,让老区人民过上更加幸福的生活。

康厝畲族乡金斗洋村:

“武”畲家拳,助乡村兴

□ 蒲允静

武僧十三人的表演将畲族武术技艺与坦洋工夫采茶工序完美融合,别出心裁,看后印象深刻。“5月17日,康厝畲族乡举办的”三月三“暨金斗洋畲族传统武术文化节现场人头攒动,精彩的表演引得阵阵喝彩。

来自福安畲族传统武术协会、泉州南少林武僧团、丰泽区武术协会的各路高手相继登台展演,刀枪棍棒齐上阵,动作套路行云流水,充分展示了中华传统武术的魅力。期间,还穿插了舞蹈《采春茶》《枪担舞》、平讲戏《马匹卜驳妻》等极具地域特色的文艺节目,并在现场推出糍粑、菅粽、乌米饭等畲家美食,让广大市民游客参与体验,感受浓厚的畲族传统节日氛围。

泉州少林寺武僧团总教练释理刚说,泉州少林寺武僧团总教练释理刚对近年来金斗洋村的变化深有感触,“我曾经来过金斗洋,现在村里的发展越来越好了,畲族武术也得到很好地传播。”

金斗洋历史悠久。根据史志记载,早在唐朝末年就有薛姓汉族在这里落户。到了清朝康熙年间,一支雷姓畲族辗转迁到这里,迄今已有三百多年。现在的金斗洋村有六百余丁,管辖八个自然村,主姓雷,是一个典型的畲族村。过了穆阳溪,有一条乡村公路直通金斗洋。远望村景,竹木掩映,林壑佳美,山野蔚郁,秀色迷人。村里房屋坐东向西,凭险临涧,沿山叠建,俨然一个寨堡。不难想象,在农耕时代,这是一个多么难得的避乱安身的世外桃源。

畲族是一个崇信祖先和多种神灵的民族,畲家厅堂的传统布置充分表达了这一习俗。最主要的是贴在中堂两边的“祖公联”:建功前朝帝喾高辛亲敕封,名传后裔



用手法,防守门户严谨具有“形威、力猛、马实、手狠”的特点,概括起来就是“疾、硬、力”“三字诀”。金斗洋人练武崇尚武德,“练拳习武亦修德,一练筋骨,二练技,三打不平,四养性”是他们的祖训,金斗洋村还专门订立了《习武健身武德》。

金斗洋拳术充分展示了畲族人民刚健尚武的性格特点,在畲族地区广泛流传,成了中国畲族拳术的一个代表,金斗立也因此拳师辈出而享誉八方。

随着村里熟悉畲家拳的村民老去,对畲家拳的保护、传承和推广迫在眉睫。“城市化进程加快,村里的金斗洋小学关闭,很多家庭搬到城里,孩子接触和学习畲家拳的机会越来越少。”为了扩大畲家拳接触面,该村与康厝中心小学、宁德市民族中学结对,设立畲族武术兴趣班;每年寒暑假在村里免费办班教授畲家拳;每周到城区为



康厝畲族乡金斗洋村

在市区上课的学生提供培训。“只要孩子愿意学,我们都会创造条件,倾力教授、传承,让畲家拳越走越远。”第十四届全国人大代表金斗洋村党支部书记、村委会主任钟团玉直言。

康厝乡金斗洋村有着300多年的习武历史,一代代传承至今,并入选福建省非物质文化遗产保护项目。近年来,该村积极挖掘这一文化富矿,进一步完善提升畲族武术传承基地建设及武术主题公园、尚武廊等基础设施配套,凸显畲族村寨特色,并创新推出“周末农家乐+畲家三宝+畲族武术节目演出”旅游路线,吸引游客观光,助力乡村产业发展。“我们村每年都会办金斗洋畲族传统武术文化节,一个是祭拜武术创始人雷朝宝,另一个是带进村研学、夏令营等活动,促进我们畲族文化的传承。”钟团玉介绍道。